



跨越山海而来，只为一睹齐鲁风采

□ 本报记者 李婵娟

跨越山海到底有多远?

《厄华侨报》总编辑谢英木从厄瓜多尔的马里斯卡尔苏克雷机场起飞,经停瓜亚基尔,到阿姆斯特丹转机飞到上海,再从上海飞到济南。整个行程,仅在空中就飞行了40余个小时,加上经停、转机等待的时间,落地济南时,已经是3天之后。航线所经之地几乎覆盖了太平洋、大西洋、印度洋,南美洲、非洲、欧洲、亚洲,跨越山海,突破的是距离,凭借的却是一颗火热的心,因为这趟行程的终点,是莱芜人谢英木4年多未曾回到的祖国和家乡。

谢英木行程的不易并非个例,《塔州华人报》社长唐咏北从澳大利亚岛屿塔斯马尼亚起飞,经历了两次航班被取消,出行时间被迫推迟了两天;《斐济日报》记者裴华松从赤道附近的太平洋岛国斐济落地中转城市石家庄时,还穿短袖的他被冷风吹得瑟瑟发抖……加拿大、爱尔兰、法国、埃及、印尼、韩国、日本,大家从世界各

地而来,跨越山海,只为奔赴“海外华文媒体山东行”之约,一睹齐鲁大地的风采。

一路跟随“海外华文媒体山东行”的媒体朋友们行走大河之畔,听着大家对山东发展的赞赏,记录着大家的所见所闻,也感受着大家对祖(籍)国由衷的热爱。

发展成果之旅让人惊叹。此次山东行所到的三个市,均是黄河流域的地方,从鲁西北到鲁西南,大家处处感受到黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略在山东结出的丰硕成果。在德州乐陵,泰山体育竞技装备在国际竞赛赛场站稳脚跟,让大家与有荣焉;在聊城莘县,现代农业嘉年华的花果木草药,再现了中原大地农业产业化的发展之路;在菏泽东明,3年,24个村台,1个社区,12万滩区群众祖祖辈辈的“安居梦”,黄河滩区的迁建让大家都明白,党和国家时刻把人民放在心上……

文化传承之旅让人沉醉。行走在大河之畔,华文媒体朋友们最感兴趣的便是历史遗迹和非物质文化遗产。在德州董子园,当用箜篌弹奏的乐曲《我爱你,中国》

响起时,所有人都屏住呼吸,感受着爱(祖籍)国之心在传统乐器上的跳动;在聊城山陕会馆,徜徉在运河边,抚摸着古槐、碑刻,体会着280年的沧桑巨变;在菏泽郓城,开城迎客仪式和宋江武校学生的武术表演让大家感受到武魂的传承与发扬……更不用说黑陶、红绿彩、酒文化、葫芦文化、粮食画、工笔画、剪纸、漆器技艺等,让人沉醉其中,流连忘返,这趟文化之旅,所有人都感觉意犹未尽。

合作交流之旅让人期待。华侨华人有着联系广泛的优势,每到一处,华文媒体朋友们都发挥所长,为助力山东对外合作牵线搭桥。《中东头条》董事长马强在埃及生活多年,在考察景津装备的污水处理设备之后,他立刻连线有此需求的埃及朋友,帮助距离4000多海里的两个企业建立了联系;当得知通裕重工主要生产风力发电装备时,马强特意向企业要了几本英文简介邮递到济南,让即将飞往埃及的朋友带到需要设备的埃及企业手中。加拿大搜罗传媒旗下不仅有华文媒体,还有跨境商业合作等业务,参加此次活动的副总经理唐明涛与阳谷水浒文化系列园区、山东省华文教育基地宋江武校及郓城水浒好汉城等对接,希

望将加拿大侨二代、三代的研学之旅安排到这里,让远离祖(籍)国的孩子们深度体验博大精深的中华文化。《欧洲时报》总部设在法国巴黎,本次来访的记者韩畅看到泰山体育门口2024年巴黎奥运会的会标时,表现出了浓厚兴趣,她希望利用《欧洲时报》的媒体优势对“泰山体育走进巴黎奥运”进行宣传报道,让更多欧洲人了解崛起的中国品牌和过硬的中国质量……华文媒体的朋友们尽己所能,在宣传报道的同时,以“侨”架桥,为山东发展助力。

寻根溯源之旅让人泪目。本次参加山东行的华文媒体朋友很多都与山东有着千丝万缕的联系。他们中不少人祖籍为山东,想借此机会,看看父母或自己年幼时曾经生活的地方;还有的人朋友为山东人,这次活动让大家有机会近距离探究,是什么让朋友对家乡日思夜想……当《法华侨报》副总编任天智提到自己祖籍为德州庆云时,德州市委统战部负责同志详细向任天智介绍了庆云的发展现状,并诚邀他到庆云走一走、看一看。即将离开聊城

莘县时,加拿大天时传媒社长谢琰在“朋友圈”这样写道——“记忆中的莘县从不敢忘,她哺育了我谢家生命。如今这里满目琳琅、步步惊艳,聊城明珠,名不虚传!”当韩国《新华报》副社长陈耕偶然提到社长曹明权祖籍为菏泽曹县时,菏泽市委统战部相关负责同志立即回应,请陈社长代为转达,欢迎曹社长有机会再回曹县,去看看老家新貌……

都说,有海水的地方就有华人,有华人的地方就有华文。一路随行,目睹他们的热情,感受他们的敬业,也逐渐理解了,为何华文媒体人散布于世界的各个角落,却无一例外地选择了对华文及华文媒体的坚守。因为一颗中国心,也因为使命在身。

“我们是同胞,只是在不同的战线上

讲述中国故事,传递中国声音。活动虽已

结束,但宣传山东,让住在国侨胞和友好

人士了解山东的行动才刚刚开始。”临别

时,《爱尔兰华人报》副社长周瑞琼在活动

微信交流群留下这样一段话语,仿佛说出了

所有参加活动的华文媒体人的心声。

行走齐鲁大地

品味魅力山东

——记海外华媒人眼中的山东模样

澳大利亚《塔州华人报》

塔州华人报
Chinese News Tasmania

有人说,花与城市是一对最好的CP,就像丁香之于哈尔滨,梅花之于南京,白玉兰之于上海,樱花之于武汉……城市自带花香,不仅是多了一种“景观”,更反映着长久以来,其逐步积淀而成的文化和气质。

菏泽与牡丹也是如此。菏泽古称曹州,自古享有“曹州牡丹甲天下”的美誉。菏泽牡丹历史悠久,栽培始于隋、兴于唐、盛于明,至清代菏泽成为中国牡丹的栽培中心,至今已有1500余年历史。2012年,中国花卉协会将菏泽命名

菏泽:一朵花与一座城的成长

为“中国牡丹之都”。

菏泽牡丹品种繁盛,拥有9大色系、十大花型、1280个品种,种植面积12万亩,培育的新品种数量占国内总量的80%。目前,菏泽对全国牡丹种植苗木的支持率在85%以上,苗木出口率占全国的90%,是世界上面积最大、品种最多的牡丹生产基地、出口基地和观赏基地。

菏泽牡丹文化源远流长,菏泽人民牡丹情结根深蒂固。老一辈牡丹农技师择一事,终一生,不计报酬、不为名利,几十年如一日坚守育种培植工作;新一代牡丹工作者传承创新牡丹事业,牡丹新品层出不穷,产业链条不断延伸,“富贵之花”逐渐变成“产业之花”“富民之花”。

牡丹花、蕊、茎、叶、根等都有很高的保健价值,牡丹籽油已发现的营养成分更是超过60种,总不饱和脂肪酸含量在92%以上,其中α-亚麻酸42.4%,是橄榄油的60倍,被誉为“血液营养素”“植物脑黄金”。目前菏泽全市各类牡丹生产、加工、出口企业120余家,开发出牡丹籽油、牡丹茶、牡丹日化品和牡丹生物医药类产品240余种,产品远销美国、法国、德国和日本等30多个国家和地区,2022年实现总产值102亿元。

做好牡丹特色产业大文章,用一朵花成就一座城。如今,美丽牡丹花已变为开启当地脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的“金钥匙”,盛世牡丹花,成为万千黄河儿女的致富花。

埃及《中国周报》

中国周报

滩区拆建、庄子文化、高质量发展的完美交融

东明县位于山东省最西南端,是黄河入鲁第一县,庄子故里,也是中国西瓜之乡、书法之乡、武术之乡、戏曲之乡。

11月17日,海外华文媒体参访团到

访东明,深入鲲鹏新村、南华庄子观、东明石化集团等地,在这个初冬与东明开

启一场美丽邂逅。

第一站走上鲲鹏新村致富之路,感受黄河滩区迁建伟大工程。俗话说黄河九曲十八弯,东明拥有山东省面积最大的黄河滩,在全省17个涉及滩区迁建的县区中,东明县迁移人口最多、规模最大、任务最重,是黄河滩区居民迁建的主战场。滩区迁建启动以来,东明县针对24个村台和马集外迁社区,成立了25个分指挥部,全部由副县级干部任指挥长,做到一个村台(社

区)一套班子、一个推进方案。曾经“晴天一身土,雨天一身泥”的黄河滩区“穷窝窝”,现在变成了一个个大规模村台,村台上一排排二三层的楼房鳞次栉比,一条条平坦的水泥路穿梭其中,路边的绿树鲜花给冬日增添了一抹生机,美丽的文化广场上村民们有的在健身,有的扭起了秧歌,以鲲鹏新村为代表的迁建村台已成为滩区居民幸福生活的“安乐窝”。

第二站走进南华庄子观文化之路,

沉浸式感受庄子文化。

初冬季节,沿着黄

河大堤,望着西来东去的河水,一行人来

到东明县菜园集镇庄寨村,这里是庄子

嫡系后裔聚集地,积淀着深厚的庄子文

化。“南华庄子观,气势恢宏,回声成趣,

仙气冉冉。”站在庄子像前,听着导游的

解说,让人不由得想要吟诵这位大家的

《逍遥游》,去体会他一生安贫乐道、旷达

逍遥的人格魅力。

第三站走进东明石化集团企业发展之路,感受工业振兴的高质量发展脉动。

东明石化始建于1987年,经过36年

在石化领域的深耕细作,从一家小炼油厂起步,逐步成长为原油年一次加工能

力过千万吨,销售收入过千亿元,上缴税

收过百亿元的行业领军企业。东明石

化的蝶变,得益于两件最让东明人自豪

的事。第一件是鲁昌2.0高效汽柴油获

中国驰名商标认定保护,另一件是与中

国石油大学联合开发了原油直接超

级催化裂解制烯烃技术,即UPC技术。

该技术可实现原油到化工品的直接转

化,可减少原油消耗约60%,构建起从

原油到石化终端产品、合成材料制品的一

体化高端产业结构。行在今朝,路向未

来,东明石化一面抓产业经济发展,一

面抓绿色转型升级,在高质量发展之

路上高歌猛进。

编者按:11月12日至19日,来自13个国家的17位海外华文媒体负责人和骨干编辑记者不远万里从世界各地齐聚齐鲁,相约参加“2023海外华文媒体山东行”。大家从德州出发,奔赴聊城、菏泽,沿途领略非遗魅力、漫步黄河故道、参观优秀企业,全方位感受一座座城市的多彩风姿。每到一处,他们都会通过文字、图片、视频等多种形式,向世界传递山东声音,讲述山东故事。上一期,我们报道了海外华媒人笔下的德州、聊城,本期,让我们继续跟随他们的足迹,看看他们眼中的菏泽模样。

加拿大七天资讯网

SEPT DAYS
加拿大七天资讯网

用武术提振中国孩子的“精气神”

初冬时节,云淡风轻。

郓城宋江武校广场中央耸立着宋江、卢俊义、吴用三位水浒英雄人物的雕像,巨大的刀枪剑戟,斧钺钩叉,排列在雕像两侧。行走其间,一股英雄气概扑面而来。“嚯!”“嘿!”“哈!”还未走进训练室,便已听到学生们训练时铿锵有力的声音。

水浒一百单八将,七十二名在郓城。作为千年古县,郓城深受水浒遗风的影响,这里的人们忙时务农,闲时习武,古道热肠,忠勇仗义。作为土生土长的郓城人,樊庆斌自幼受到“尚武崇德、自强不息”思想的影响,七岁拜师学艺学习大洪拳,悟性好加上勤学苦练,很快便在当地武术界崭露头角。

一花独放不是春,万花齐放春满园。为了让武术发扬光大,1983年夏天,樊庆斌和朋友决定创办一所正规的新式武校,星星之火从此点燃。30多年来,宋江武校从无到有,规模从小到大,将一批批孩子培养成全国冠军、世界冠军,为国家输送了大批人才。

1993年“六一”儿童节,宋江武校的节目“少年群体武术”,在山东电视台“六一”儿童节晚会上引起轰动。

1994年,宋江武校选送的节目《狗娃闹春》,成功登上春晚舞台,开创了武术的发展与传承拓展了空间。

中国电视武术舞蹈的先河。

“《狗娃闹春》奠定了宋江武校发展的基础。”樊庆斌回忆说。从此,宋江武校一炮打响,红遍了大江南北。随后,宋江武校狗娃艺术团成立,先后参加了世界妇女大会、迎港澳回归等国际和国家级庆典演出百余次,参演了十几部影视剧。多次赴美国、日本、法国、韩国等国家演出,为助力中华武术走出国门作出了贡献。

在2008年北京奥运会开幕式上,由宋江武校学生参演的《地球奔跑》《人体鸟巢》受到世界观众的好评。2020年除夕,在中央电视台春晚舞台上,宋江武校学生为成龙演唱的歌曲《万里长城永不倒》伴舞。2022年2月4日,宋江武校学生在北京冬奥会上表演的节目《立春》惊艳世界。

展望未来,樊庆斌说,宋江武校致力于发展三个产业链:第一产业链是发展竞技武术,继续在世界舞台上争金夺银;第二产业链是发展文化快乐武术,将武术与影视产业、舞台表演相结合,发掘武术的文化产业价值;第三产业链是发展健康养生产业。在三个产业链理念的引领下,宋江武校建设了集教学基地和影视拍摄基地于一体的水浒好汉城,为武术的发展与传承拓展了空间。